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PRESIDENTA: Buenas tardes, compañeras Diputadas, compañeros Diputados, 

al público que nos acompaña, sean ustedes bienvenidos a este 
Salón de Sesiones.  

 
Damos inicio a la Sesión Número 19 del Segundo Período 
Ordinario de Sesiones del Primer Año de Ejercicio Constitucional. 
 

 Diputada Secretaria, sírvase dar a conocer los asuntos a tratar 
en esta sesión.  

 
 
SECRETARIA: Diputada Presidenta, me permito dar a conocer el orden del día 

de esta sesión, siendo este el siguiente: 
 
 

1. Verificación del quórum. 
 
2. Instalación de la sesión. 
 
3. Lectura del acta de la sesión anterior, para su aprobación, en 

su caso. 
 
4. Lectura de la correspondencia recibida.  
 
5. Lectura de la Iniciativa de decreto mediante el cual se declara 

el 30 de octubre de cada año como "Día Estatal de las 
personas de Talla Baja": presentada por la Diputada Alfonsa 
Leticia Padilla Medina, Presidenta de la Comisión de 
Educación, Ciencia y Tecnología y representante legislativa 
del Partido MÁS, Más Apoyo Social e integrante de la 
Honorable XVII Legislatura del Estado. Publicada en la 
Gaceta Parlamentaria Año I, número 46 Ordinaria, de fecha 
11 de abril de 2023.  

 
6. Lectura de la Iniciativa de decreto mediante el cual se 

adiciona el artículo 34 bis a la Ley de los Trabajadores al 
Servicio de los Poderes, Legislativo, Ejecutivo y Judicial, de 
los Ayuntamientos y Organismos Descentralizados del 
Estado de Quintana Roo; presentada por la Diputada Alicia 
Tapia Montejo, Presidenta de la Comisión de Desarrollo 
Rural y Pesquero, y por el Diputado Hugo Alday Nieto, 
Presidente de la Comisión de Justicia, de la  XVII Legislatura 
del Estado. Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año I, 
número 47 Ordinaria, de fecha 13 de abril de 2023.  
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7. Lectura de la Iniciativa con proyecto de Decreto, por el que 
se reforma el artículo 204 Bis del Código Penal para el 
Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, presentada por 
el Diputado Renán Eduardo Sánchez Tajonar, Presidente de 
la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta y 
Presidente de la Junta de Gobierno y Coordinación Política; 
por la Diputada Cristina del Carmen Alcérreca Manzanero, 
Presidenta de la Comisión de Asuntos Municipales; por la 
Diputada Yohanet Teodula Torres Muñoz, Presidenta de la 
Comisión de Desarrollo Urbano Sustentable y Asuntos 
Metropolitanos; por la Diputada Angy Estefanía Mercado 
Asencio, Presidenta de la Comisión de Planeación y 
Desarrollo Económico; por la Diputada María José Osorio 
Rosas, Presidenta de la Comisión de Trabajo y Previsión 
Social; por la Diputada Susana Hurtado Vallejo, Presidenta 
de la Comisión para la Igualdad de Género; por el Diputado 
Guillermo Andrés Brahms González, Presidente de la 
Comisión de Derechos Humanos y por el Diputado Issac 
Janix Alanís, Presidente de la Comisión de Deporte, todos 
del Grupo Legislativo del Partido Verde Ecologista de México 
de la XVII Legislatura del Estado de Quintana Roo. Publicada 
en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 48 Ordinaria, de 
fecha 18 de abril de 2023. 

 
8. Lectura de la Proposición con Punto de Acuerdo por el que 

la H. XVII Legislatura Constitucional del Estado de Quintana 
Roo, exhorta respetuosamente a la Secretaría de Educación 
del Estado de Quintana Roo, para que revise y actualice el 
marco de Convivencia Escolar en Escuelas de Educación 
Básica, de conformidad al artículo 37 y las fracciones X y XIII 
del artículo 40 ambos de la Ley de Seguridad Escolar Integral 
del Estado de Quintana Roo, así como a la fracción XXIV del 
artículo 103 de la Ley de Educación del Estado de Quintana 
Roo, para promover una convivencia escolar inclusiva, 
democrática y pacífica en las escuelas de educación básica; 
presentada por el Diputado Renan Eduardo Sánchez 
Tajonar, Presidente de la Comisión de Hacienda, 
Presupuesto y Cuenta; por la Diputada Cristina del Carmen 
Alcérrega Manzanero, Presidenta de la Comisión de Asuntos 
Municipales, por la Diputada Yohanet Teódula Torres Muñoz, 
Presidenta de la Comisión de Desarrollo Urbano Sustentable 
y Asuntos Metropolitanos; por la Diputada Angy Estefanía 
Mercado Asencio, Presidenta de la Comisión de Planeación 
y Desarrollo Económico, por la Diputada María José Osorio 
Rosas, Presidenta de la Comisión de Trabajo y Previsión 
Social, por la Diputada Susana Hurtado Vallejo, Presidenta 
de la Comisión para la Igualdad de Género; por el Diputado 
Guillermo Andrés Brahms González, Presidente de la 
Comisión de Derechos Humanos y por el Diputado Issac 
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Janix Alanis, Presidente de la Comisión de Deporte, todos 
integrantes de la Comisión del Grupo Legislativo del Partido 
Verde Ecologista de México y por la Diputada Alfonsa Leticia 
Padilla Medina, Presidenta de la Comisión de Educación, 
Ciencia y Tecnología de la XVII Legislatura del Estado. 
Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 48 
Ordinaria, de fecha 18 de abril de 2023. 

 
9. Lectura del Acuerdo por el que la H. XVII Legislatura del 

Estado de Quintana Roo, exhorta respetuosamente, a los 
Honorables Ayuntamientos del Estado de Quintana Roo, 
para que, en el ámbito de sus respectivas competencias y 
atribuciones, expidan los reglamentos municipales en 
materia de Bienestar y Protección Animal o, en su caso, 
actualicen el contenido de las disposiciones 
correspondientes, en concordancia a lo establecido en la Ley 
de Protección y Bienestar Animal del Estado de Quintana 
Roo; para su aprobación, en su caso. Publicado en la Gaceta 
Parlamentaria Año I, número 47 Ordinaria, de fecha 13 de 
abril de 2023. 

 
10. Lectura del Dictamen con Proyecto de Decreto por el que se 

expide la Ley de Seguridad Ciudadana del Estado de 
Quintana Roo; para su aprobación, en su caso. Publicado en 
la Gaceta Parlamentaria Año I, número 48 Ordinaria, de 
fecha 18 de abril de 2023. 

 
11.  Clausura de la sesión. 
 
 

DIPUTADA PRESIDENTA:                           DIPUTADA SECRETARIA: 
 

PROF. MILDRED CONCEPCIÓN                  L.C.P. CRISTINA DEL CARMEN  
ÁVILA VERA.                                                 ALCÉRRECA MANZANERO. 
 
SECRETARIA:  Es cuanto, Diputada Presidenta. 
 
PRESIDENTA: Diputada Secretaria, sírvase dar cumplimiento al primer punto del 

orden del día. 
 
SECRETARIA:  El primer punto del orden del día es la verificación del quórum. 
 

(Verificación de Quórum). 

Diputados Asistencia 
1. C. JULIÁN JAVIER RICALDE MAGAÑA  PRESENTE 
2. C. SUSANA HURTADO VALLEJO  PRESENTE 
3. C. HUGO ALDAY NIETO  PRESENTE 
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SECRETARIA:  Informo a la Presidencia la asistencia de 23 Diputadas y 

Diputados por lo que hay quórum para iniciar la sesión. 
 
PRESIDENTA: Habiendo quórum, se instala la sesión número 19, del Segundo 

Período Ordinario de Sesiones del Primer Año de Ejercicio 
Constitucional, siendo las 20:10 horas del día 18 de abril de 2023. 

 
 Diputada Secretaria, sírvase dar cumplimiento al siguiente punto 

del orden del día. 
 
SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura del acta de la 

sesión ordinaria número 18, celebrada el día 13 de abril de 2023; 
para su aprobación, en su caso. 

 
PRESIDENTA: Compañeras Diputadas, compañeros Diputados, en virtud de 

que fue enviada con oportunidad a nuestros correos el acta de la 
sesión anterior, se somete a votación la propuesta de dispensa 
de su lectura, por lo que instruyo se abra el módulo de votación 
hasta por 1 minuto. 

 
Diputadas y Diputados, los invito a emitir su voto. 

 

4. C. ANDREA DEL ROSARIO GONZÁLEZ LORIA  PRESENTE 
5. C. MARÍA FERNANDA CRUZ SÁNCHEZ  PRESENTE 
6. C. ISSAC JANIX ALANIS  PRESENTE 
7. C. SILVIA DZUL SÁNCHEZ  PRESENTE 
8. C. RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR PRESENTE 
9. C. JOSÉ MARÍA CHACÓN CHABLE  PRESENTE 
10. C. ALICIA TAPIA MONTEJO  PRESENTE 
11. C. OMAR ANTONIO RODRÍGUEZ MARTÍNEZ  PRESENTE 
12. C. CINTHYA YAMILIE MILLÁN ESTRELLA  PRESENTE 
13. C. YOHANET TEODULA TORRES MUÑOZ  PRESENTE 
14. C. MARÍA JOSÉ OSORIO ROSAS  PRESENTE 
15. C. MARITZA DEYANIRA BASURTO BASURTO  PRESENTE 
16. C. LUZ MARÍA BERISTAIN NAVARRETE PRESENTE 
17. C. LUIS HUMBERTO ALDANA NAVARRO  PRESENTE 
18. C. RICARDO VELAZCO RODRÍGUEZ   PRESENTE 
19. C. ELDA CANDELARIA AYUSO ACHACH  PRESENTE 
20. C. ALFONSA LETICIA PADILLA MEDINA PRESENTE 
21. C. ELDA MARÍA XIX EUAN PRESENTE 
22. C. MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA  PRESENTE 
23. C. CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO  PRESENTE 
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(Se somete a votación).

PRESIDENTA: ¿Algún Diputado o Diputada falta por emitir su voto?

De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación.

Diputada Secretaria, de cuenta de la votación.

SECRETARIA: Informo a la Presidencia que la propuesta presentada ha sido 
aprobada con 23 votos a favor y 0 en contra.

PRESIDENTA: Se declara aprobada la propuesta presentada.

(Lectura dispensada).
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PRESIDENTA: En consecuencia, está a consideración de esta Legislatura el 
acta de la sesión anterior.

¿Alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación?
Sírvase manifestarlo.
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PRESIDENTA: No habiendo quien así lo hiciera, se somete a votación el acta 

presentada, por lo que instruyo se abra el módulo de votación 
hasta por 1 minuto. 
 
Compañeras Diputadas, compañeros Diputados los invito a 
emitir su voto. 
 
(Se somete a votación). 

 
PRESIDENTA: ¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto? 
 

De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 

 
 
SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que el acta presentada, ha sido 

aprobada por unanimidad de las y los Diputados presentes. 
 
 
PRESIDENTA: Se declara aprobada el acta de la sesión número 18, celebrada 

el día 13 de abril del año 2023. 
 
Le damos la más cordial bienvenida a este Pleno Legislativo a 
Bruno Esteban Solís Díaz, Síndico Municipal de Cozumel 
 
A Fabiola Chávez Brito, Tercera Regidora de Cozumel. 
 
A Geny Martínez  Coh, Quinta Regidora de Cozumel. 
 
A Luis Gómez Balam, Diputado Suplente del Diputado Renán 
Sánchez Tajonar. 
 
A invitados que nos acompañan, a Marco Mendoza Quijano; A 
Brígida Reyes Salvador; A Paúl Quintero Mari y  a Iván Burgos 
Vega. 
 
Sean todos ustedes bienvenidos a esta su casa. 
 
Diputada Secretaria, continue con el siguiente punto del orden 
del día. 

  
 
SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura de la 

correspondencia recibida. 
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SECRETARIA:   (Lee cuadro de correspondencia). 

 
Escrito. Por el Prof. José Hortencio Uc Homa, Asesor “A”. Escrito 
mediante el cual hace entrega a los integrantes de la XVII 
Legislatura del Estado, el Nombramiento y número de celular del 
Br. Joel Pino Álvarez, Alcalde Municipal de la Alcaldía de 
Chiquilá. 
 
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-
20230412T162947-correspondencia-recibida.pdf 
 

PRESIDENTA: Diputada Secretaria, favor de turnar a la Junta de Gobierno y 
Coordinación Política, para los efectos que correspondan. 

 
 
 
SECRETARIA: Oficio No. 006869. De fecha 23 de marzo de 2023. Por el H. 

Congreso del Estado de Baja California. Acuerdo mediante el 
cual exhortan al H. Congreso de la Unión, a efecto de que se 
expida a la brevedad posible el Código Nacional de 
Procedimientos Civiles y Familiares. 
 
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-
20230412T121628-correspondencia-recibida.pdf 
 

PRESIDENTA: Diputada Secretaria, favor de turnarla a la Comisión de Justicia. 
 
 
 
SECRETARIA: Oficio No. 909-21/2023 II P.O. ALJ-PLEG. De fecha 23 de 

marzo de 2023. Por el H. Congreso del Estado de Chihuahua. 
Acuerdo mediante el cual el exhortan respetuosamente a las 32 
Legislaturas de las Entidades Federativas, con el objeto de que 
consideren solicitarle al Congreso de la Unión, para que en tanto 
no expida la legislación única en materia procesal civil y familiar, 
devuelva dicha facultad a las Legislaturas de los Estados. 
 
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-
20230417T153029-correspondencia-recibida.pdf 
 

PRESIDENTA: Diputada Secretaria, favor de turnarla a la Comisión de Justicia. 
 
 
 
 

 

http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230412T162947-correspondencia-recibida.pdf
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230412T162947-correspondencia-recibida.pdf
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230412T121628-correspondencia-recibida.pdf
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230412T121628-correspondencia-recibida.pdf
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230417T153029-correspondencia-recibida.pdf
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230417T153029-correspondencia-recibida.pdf
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SECRETARIA: Oficio No. 23635. De fecha 05 de abril de 2023. Por el Mtra. 

María del Rosario Piedra Ibarra, Presidenta de la Comisión 
Nacional de los Derechos Humanos. Oficio mediante el cual 
remite la Recomendación General 48/2023, sobre la regulación 
legislativa de los estados de Chiapas, Durango, Guanajuato, 
Guerrero, Nuevo León, Oaxaca Puebla, Querétaro, Quintana 
Roo, y Sinaloa en la que restringe o impide que las personas que 
viven con VIH o SIDA, y con enfermedades crónicas e incurables, 
contagiosas o hereditarias, contraigan matrimonio, lo que vulnera 
sus derechos humanos a formar una familia, a la igualdad y no 
discriminación, al libre desarrollo de la personalidad y al derecho 
de acceso a la información con respecto al derecho a la salud. 
 
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-
20230417T153247-correspondencia-recibida.pdf 
 

PRESIDENTA: Diputada Secretaria, favor de turnarla a la Comisión de Derechos 
Humanos. 
 
 
 

SECRETARIA: Oficio No. 22/2023. De fecha 11 de abril de 2023. Por el C. 
Juana del Socorro Kantun Coral, Secretaria General del 
Sindicato de Trabajadores del Poder Judicial del Estado. Oficio 
mediante el cual solicita que se autorice el incremento salarial 
correspondiente al año 2023, a razón de lo dispuesto en los 
artículos 10, fracción I de la Ley de Disciplina Financiera de las 
Entidades Federativas y los Municipios; y 21 de la Ley de 
Presupuesto y Gasto Público del Estado de Quintana Roo, con 
relación con los artículos 36, 37 y demás relativos del 
Presupuesto de Egresos del Gobierno del Estado de Quintana 
Roo, para el ejercicio fiscal 2023, para ello, solicita que se tome 
en consideración las observaciones que se anexan al presente 
documento. 
 
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-
20230417T151656-correspondencia-recibida.pdf 
 

PRESIDENTA: Diputada Secretaria, favor de turnar a la Comisión de Hacienda, 
Presupuesto y Cuenta. 
 
 

 
 
 

http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230417T153247-correspondencia-recibida.pdf
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230417T153247-correspondencia-recibida.pdf
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230417T151656-correspondencia-recibida.pdf
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230417T151656-correspondencia-recibida.pdf
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SECRETARIA: Oficio No. CIP/CUN/JMLE/ 023/2023. De fecha 10 de abril de 

2023. Por el Mtro. José Manuel Leyva Elston, Subdirector, 
Encargado de Despacho del Centro Integralmente Planeado de 
Cancún del Fondo Nacional de Fomento al Turismo.  

 
 

Hago referencia al Oficio No.PLE/MD/463/2023, de fecha 23 de 
marzo del presente recibido el pasado 3 de abril en las oficinas 
de este Centro Integralmente Planeados CIP de Cancún del 
fondo nacional de fomento al turismo, Fonatur, a través del cual 
exhorta este fondo y a otras entidades para que en aras de 
conservar el medio ambiente idóneo para la protección del 
hábitat de la abeja Melipona por razón de temporada de floración 
no se corte y/o pode durante los meses de enero, febrero y marzo 
la floración de carreteras, camellones y banquetas las flores 
amarillas por ser fundamentales para la sobrevivencia y 
producción de miel de abeja Melipona, lo anterior en atención a 
lo acordado mediante Sesión Ordinaria Número 11 del Segundo 
Período Ordinario de Sesiones del Primer Año de Ejercicio 
Constitucional de la XVII Legislatura, al respecto me permito 
hacer de su conocimiento lo siguiente; que mediante oficio 
número CIP/CUN/JMLE/22/2023 de fecha 5 de abril del año en 
curso este fondo instrucciones a su filial Fonatur infraestructura 
S.A. de C.V. a efecto de que esta última se abstenga de realizar 
el corte y/o poda de la floración que se encuentra en la ciclo vía 
camellones y banquetas de la Zona Hotelera de Cancún, lo 
anterior, con la finalidad de dar debido cumplimiento a lo 
establecido mediante su oficio número PLE/MD/463/2023 así 
como de la sesión ordinaria de referencia. Se adjunta copia 
simple del acuse de recibo. Sin otro particular aprovecho para 
enviarle un cordial saludo suscrito por el Maestro José Manuel 
Leiva Elton ,Subdirector Encargado Del Despacho CIP Cancún. 
 
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-
20230417T152703-correspondencia-recibida.pdf 
 

SECRETARIA:  Es cuanto, Diputada Presidenta. 
 
PRESIDENTA: Diputada Secretaria, para conocimiento y remítase a los correos 

de las y los Diputados integrantes de la H. XVI Legislatura del 
Estado. 

 
 Sírvase darle el trámite respectivo a la correspondencia recibida 

y continúe con el desarrollo de la sesión. 
 
  

http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230417T152703-correspondencia-recibida.pdf
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230417T152703-correspondencia-recibida.pdf
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SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa 
de decreto mediante el cual se declara el 30 de octubre de cada 
año como "Día Estatal de las personas de Talla Baja", la cual se 
encuentra publicada en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 
46 Ordinaria, de fecha 11 de abril de 2023, en ese sentido se 
procederá a dar lectura a una síntesis de la misma. 

 
(Lee síntesis de la iniciativa). 
 
La acondroplasia se trata de una alteración ósea de origen 
cromosómico, caracterizada porque todos los huesos largos 
están acortados simétricamente, siendo normal la longitud de la 
columna vertebral lo que provocó un crecimiento disarmónico del 
cuerpo. 
 
La lucha de las personas de talla baja se enfoca en la eliminación 
de la discriminación al exhortar a la sociedad a respetarles, 
incluirles y reconocerles con el objetivo de mejorar la calidad de 
vida de todas las personas. 
 
Es vital integrar a las personas de talla baja en el análisis y diseño 
de políticas públicas que repercutan directamente en sus vidas, 
que deben contemplar la inclusión absoluta de todas las 
personas para el ejercicio de todos los derechos y no desde la 
mirada de la infantilización y capacitismo. 
 
Declarar el 30 de octubre como; “día estatal de las personas de 
talla baja en Quintana Roo” pretende resaltar los derechos de las 
personas de estatura baja en el marco del mes mundial de 
concientización sobre las necesidades de talla baja. 
 
Estas fechas sirven para concientizar, con esta iniciativa se tiene 
la confianza de que en algún momento los días dedicados a las 
condiciones, como la de talla baja ya no necesiten de una fecha 
específica, porque todo el mundo sabrá de qué se trata el respeto 
a los demás, más allá de las diferencias debería de ser lo 
primordial. 
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SECRETARIA: Es cuánto, Diputada Presidenta.  

PRESIDENTA: Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a la 
Comisión de Desarrollo Familiar y Grupos en Situación de 
Vulnerabilidad; para su estudio, análisis y posterior dictamen.

Continúe con el siguiente punto del orden del día. 



Sesión 19  del 18  de  abril  de 2023                        Diario de los Debates 31 

 

SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa 
de decreto mediante el cual se adiciona el artículo 34 bis a la Ley 
de los Trabajadores al Servicio de los Poderes, Legislativo, 
Ejecutivo y Judicial, de los Ayuntamientos y Organismos 
Descentralizados del Estado de Quintana Roo; la cual se 
encuentra publicada en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 
47 Ordinaria, de fecha 13 de abril de 2023, en ese sentido se 
procederá a dar lectura a una síntesis de la misma. 
  
(Lee síntesis de la iniciativa). 
 
Cada día es más sencillo tener a disposición a los empleados 
fuera de sus centros de trabajo, a través de las nuevas 
tecnologías de la comunicación que avanzan progresivamente. 
 
Esto ha creado un problema evidente en la legislación laboral, 
pues no se ha definido la separación de las herramientas de 
comunicación que disponen los patrones para comunicarse con 
sus empleados, fuera de sus horas de trabajo establecidas lo que 
va en contradicción con lo establecido en la norma oficial 
mexicana 35-STPS-2018, relativo a los factores de estrés 
psicosocial en el trabajo. 
 
Con el objetivo de mitigar los trastornos de estrés psicosocial en 
los centros de trabajo y de conformidad con lo emitido en la 
norma oficial mexicana 35 STPS, que establece los elementos 
para identificar, analizar y prevenir los factores de riesgo 
psicosocial, la violencia laboral, así como para promover un 
entorno organizacional favorable en los centros de trabajo; se 
propone adicionar el artículo 34 bis a efecto de que se garantice 
el derecho a la desconexión de los trabajadores en sus días de 
descanso. 
 
Con la necesidad de generar conciencia social, jurídica y humana 
y así evitar cualquier daño o deterioro en la salud de los 
colaboradores. 
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SECRETARIA: Es cuánto, Diputada Presidenta.  

PRESIDENTA: Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a la 
Comisión de Trabajo y Previsión Social; para su estudio, análisis 
y posterior dictamen.

Continúe con el siguiente punto del orden del día. 
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SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa 

con proyecto de Decreto, por el que se reforma el artículo 204 
Bis del Código Penal para el Estado Libre y Soberano de 
Quintana Roo; la cual se encuentra publicada en la Gaceta 
Parlamentaria Año I, número 48 Ordinaria, de fecha 18 de abril 
de 2023, en ese sentido se procederá a dar lectura a una síntesis 
de la misma. 
 
(Lee síntesis de la iniciativa). 
 
Es de insistirse nuevamente y tantas veces, cuantas resulten 
necesarias, en el sentido de que la acción legislativa que se 
somete a la consideración de ésta soberanía, en sentido estricto, 
representa tan solo un intento más tendiente a lograr una 
redacción normativa que, finalmente satisfaga los complejos 
requisitos establecidos por el máximo tribunal constitucional de 
nuestro país para balancear de forma razonable y proporcionada, 
el correcto ejercicio de los inalienables derechos ciudadanos de 
libertad de expresión y acceso a la información, respecto a las 
trascendentales funciones estatales de garantizar paz social y 
orden público en el ámbito territorial estatal, a través de las 
instancias competentes, considerándose que en esencia se ha 
logrado construir un tipo penal congruente, tanto con las 
necesidades institucionales que se presentan en la realidad, así 
como en el respeto de las garantías que asisten a la población 
en la materia, en los términos establecidos por los órganos 
jurisdiccionales competentes, definiendo con precisión los limites 
pertinentes para permitir la coexistencia de ambos derechos. 
 
Tal certeza, no significa que la presente propuesta deba ser 
aprobada en los términos exactos en los que se plantean, 
pudiendo ser enriquecida por las aportaciones de las personas 
integrantes de esta H. XVII Legislatura quienes seguramente 
sabrán interpretar la verdadera intención de los alcances de su 
contenido, realizando valiosas observaciones y sugerencias a 
efectos de perfeccionarla en beneficio de la ciudadanía 
quintanarroense. 
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SECRETARIA: Es cuánto, Diputada Presidenta.  

PRESIDENTA: Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a la 
Comisión de Justicia; para su estudio, análisis y posterior 
dictamen.

Continúe con el siguiente punto del orden del día. 
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SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Proposición 
con Punto de Acuerdo por el que la H. XVII Legislatura 
Constitucional del Estado de Quintana Roo, exhorta 
respetuosamente a la Secretaría de Educación del Estado de 
Quintana Roo, para que revise y actualice el marco de 
Convivencia Escolar en Escuelas de Educación Básica, de 
conformidad al artículo 37 y las fracciones X y XIII del artículo 40 
ambos de la Ley de Seguridad Escolar Integral del Estado de 
Quintana Roo, así como a la fracción XXIV del artículo 103 de la 
Ley de Educación del Estado de Quintana Roo, para promover 
una convivencia escolar inclusiva, democrática y pacífica en las 
escuelas de educación básica; la cual se encuentra publicada en 
la Gaceta Parlamentaria Año I, número 48 Ordinaria, de fecha 18 
de abril de 2023, en ese sentido se procederá a dar lectura a una 
síntesis de la misma. 
 
(Lee Acuerdo). 
 
En el 1 noviembre del año 2018, la Secretaría de Educación de 
Quintana Roo, en colaboración con la Secretaria de Educación 
Pública, publicó el Marco de Convivencia Escolar en escuelas de 
educación básica con el propósito de brindar a los centros 
escolares las orientaciones que promuevan el pleno respeto de 
niñas, niños y adolescentes, mediante el fomento y la generación 
de espacios de sana convivencia en los planteles educativos. 
 
Este Marco fue emitido tomando como referente normativo la 
Convención sobre los Derechos del Niño, la Ley General de los 
Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes y la Ley para Prevenir, 
Atender y Erradicar la Violencia entre Estudiantes del Estado de 
Quintana Roo. 
 
Es necesaria la actuación de la Secretaría de Educación, para 
que este importante marco sea actualizado a 4 años de su 
publicación. 
 
Coincidimos que el Marco de Convivencia Escolar en Escuelas 
de Educación Básica, es una herramienta práctica que coadyuva 
en la labor del docente, promoviendo al interior de las escuelas 
ambientes de relación favorable que propicie una convivencia 
sana, pacífica e inclusiva vigilando el interés superior de la niñez, 
y por tanto, consideramos necesario sea revisado por nuestra 
máxima autoridad educativa; como lo es la Secretaria de 
Educación, a quien corresponde realizar el diseño, 
implementación y revisión de este instrumento. 
 
Acuerdo. Único. La H XVII Legislatura Constitucional del Estado 
de Quintana Roo, exhorta respetuosamente a la Secretaría de 
Educación del Estado de Quintana Roo, para que revise y 
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actualice el Marco de Convivencia Escolar en Escuelas de 
Educación Básica, de conformidad con el artículo 37 y las 
fracciones X y XIII del artículo 40, ambos de la Ley de Seguridad 
Escolar Integral del Estado de Quintana Roo, así como a la 
fracción XXIV del artículo 103 de la Ley de Educación del Estado 
de Quintana Roo, para promover una convivencia escolar 
inclusiva, democrática y pacífica en las escuelas de educación 
básica.
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SECRETARIA: Es cuanto, Diputada Presidenta.

PRESIDENTA: Se somete a votación si se admite o no a discusión en 
Comisiones el acuerdo presentado de conformidad con el 
Artículo 148 fracción II de la Ley Orgánica del Poder Legislativo 
del Estado de Quintana Roo, por lo que instruyo se abra el 
módulo de votación hasta por 1 minuto.
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PRESIDENTA:  Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, los invito a 
emitir su voto. 
 
(Se somete a votación). 

 
PRESIDENTA:  ¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto? 

 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 

 
SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que si se admite a discusión en 

Comisiones el acuerdo por ser aprobado por unanimidad, de las 
y los Diputados presentes, de la siguiente forma, con 23 votos a 
favor y 0 en contra. 

 
PRESIDENTA: Se turna el acuerdo presentado a la Comisión de Educación, 

Ciencia y Tecnología; para su estudio y análisis correspondiente. 
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden 
del día. 

    
SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura del Acuerdo por 

el que la H. XVII Legislatura del Estado de Quintana Roo, exhorta 
respetuosamente, a los Honorables Ayuntamientos del Estado 
de Quintana Roo, para que, en el ámbito de sus respectivas 
competencias y atribuciones, expidan los reglamentos 
municipales en materia de Bienestar y Protección Animal o, en 
su caso, actualicen el contenido de las disposiciones 
correspondientes, en concordancia a lo establecido en la Ley de 
Protección y Bienestar Animal del Estado de Quintana Roo; para 
su aprobación, en su caso, la cual se encuentra publicada en la 
Gaceta Parlamentaria Año I, número 47 Ordinaria, de fecha 13 
de abril de 2023, en ese sentido se procederá a dar lectura a una 
síntesis de la misma. 
 
(Lee Acuerdo). 
 
Las personas legisladoras, integrantes de esta Comisión de 
Asuntos Municipales, coincidimos en la importancia que tiene el 
pleno reconocimiento y protección de los derechos de los 
animales. En los términos dispuestos por los diversos 
instrumentos internacionales suscritos por nuestro país en la 
materia, mismos que son contemplados por la Ley de Protección 
y Bienestar Animal del Estado de Quintana Roo, en plena 
concordancia con lo establecido por los ordenamientos federales 
aplicables sobre el particular, siendo necesario contar, con los 
reglamentos municipales correspondientes, a efecto de 
perfeccionar su aplicación en la práctica. 
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Es de mencionarse que la inmensa mayoría de las denuncias por 
maltrato animal que se realizan en el Estado, no son atendidas 
debidamente por parte de las instancias competentes debido a 
las limitaciones existentes en la normatividad municipal aplicable, 
así como por la falta de personal. 
 
Sin embargo, no puede dejar de señalarse la existencia de 
diversas disposiciones reglamentarias municipales, vigentes 
actualmente en materia de protección y bienestar animal, 
específicamente en lo que hace a los casos de Felipe Carrillo 
Puerto y Cozumel, las cuales evidentemente, no resultan 
suficientes para dar debido cumplimiento a lo establecido a la Ley 
de Bienestar y Protección Animal del Estado de Quintana Roo, 
sobre todo cuando su publicación resulta anterior a la publicación 
de dicho cuerpo normativo, reafirmando la necesidad de contar, 
en la práctica, con cuerpos normativos municipales, que atiendan 
oportunamente dicha problemática. 
 
Acuerdo. Primero. La H. XVII Legislatura del Estado de Quintana 
Roo, con pleno respeto a la autonomía municipal, exhorta 
respetuosamente a los Ayuntamientos de Quintana Roo, para 
que, en el ámbito de sus respectivas competencias y 
atribuciones, expidan los Reglamentos municipales en materia 
de Bienestar y Protección Animal o, en su caso, actualicen el 
contenido de las disposiciones correspondientes, en 
concordancia a lo establecido en la Ley de Protección y Bienestar 
Animal del Estado de Quintana Roo. 
 
Segundo. Remítase el presente a las instancias exhortadas para 
su conocimiento y efectos a que haya lugar. 
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SECRETARIA: Es cuanto, Diputada Presidenta.

PRESIDENTA: Gracias Diputada Secretaria.

Se le concede el uso de la voz a la Diputada Maritza Deyanira 
Basurto Basurto.
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DIPUTADA MARITZA DEYANIRA BASURTO BASURTO: 
 
(Hace uso de la palabra). 
 
Buenas noches. 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Saludo a mis compañeros y compañeras legislativas, a los 
trabajadores de este Poder Legislativo, a los medios de 
comunicación, y público en general, y a todos los 
quintanarroenses y de otros estados que nos ven a través de las 
plataformas digitales. 
 
En conjunto con mis compañeras diputadas de esta XVII 
Legislatura; Diputada Cynthia Yamilie Estrella, Presidenta de la 
Comisión de la Defensa de los Límites de Quintana Roo y 
Asuntos Fronterizos y representante legislativa del Partido de 
Acción Nacional; y la Diputada Cristina Carmen Alcérreca 
Manzanero, Presidenta de la Comisión de Asuntos Municipales 
e integrante legislativa del Partido Verde Ecologista de México a 
quienes les doy las gracias por su solidaridad y por los que no 
tienen voz. 
 
Presentaré a continuación el siguiente exhorto; con la finalidad 
de garantizar un trato digno, protección y bienestar animal 
conforme a lo establecido en la presente Ley de Protección y 
Bienestar Animal de Quintana Roo, desde su promulgación en 
septiembre de 2019, los ayuntamientos no han armonizados sus 
reglamentos y sus reformas actuales, hoy en día, a través de los 
números de denuncia de los ayuntamientos, al 911; Procuraduría 
de la Protección al Ambiente, redes sociales, asociaciones civiles 
y ciudadanía se incrementan las denuncias de maltrato animal, 
de abandono, de abuso sexual, de crueldad, explotación animal, 
entre otras, esto sin ser atendidas ya que no cuentan con la 
reglamentación actualizada para su debida atención, castigo y 
sanción administrativa correspondiente. 
 
Tan sólo en Chetumal; por cada 3 personas hay un animalito en 
situación de calle, un promedio de 76 mil 666 entre perros y gatos 
expuestos al maltrato y sufrimiento y muerte, pero esos animales 
no llegaron solos a las calles, este problema se traduce a los 
humanos que provocaron la sobrepoblación al no esterilizarlos y 
los echaron de sus casas para no tener que limpiar, ni 
alimentarlos, ya ni hablemos de proveerles atención médica. 
 
Por eso hace falta muchas acciones de conciencia, de 
sensibilización, de información y sobre todo de tenencia 
responsable de animales. Quiero mencionar que el Ayuntamiento 
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de Benito Juárez, ya está tomando acciones a favor de la 
protección y bienestar animal, aplicando una de las facultades 
que le otorga la Ley y su reglamento municipal implementando 
un registro de mascotas en su municipio. 
 
Por otro lado, el Municipio de Playa del Carmen, de Solidaridad, 
hace unas horas a través de medios informativos dio a conocer 
que, por primera vez, en su municipio, se aplicó la sanción 
administrativa a una persona por maltrato animal, también 
aplicando la Ley de Protección y Bienestar Animal, acciones que 
son de reconocer en esta tribuna. 
Mis felicitaciones para ellos y no quiero dejar de mencionar, 
recién me acabo de enterar por parte del compañero Diputado 
José María Chacón, que ya fue abierto e inaugurado el Centro 
de Control Animal de Felipe Carrillo Puerto, me acaba de mostrar 
las fotos y me complace felicitarte por ser representante de ese 
municipio, excelentes acciones y que sin duda son un ejemplo 
para el resto de los municipios que no han hecho absolutamente 
nada. 
 
Por otro lado, el ayuntamiento, a bueno ya mencioné eso. 
 
Por eso la importancia, para que los ayuntamientos que al tener 
actualizado su reglamento de protección y bienestar animal; 
podrán instalar sus consejos consultivos ciudadanos de 
protección y bienestar animal, que es el órgano rector para la 
implementación de programas, planes y estrategias para 
garantizar un trato digno, protección y bienestar animal en su 
ayuntamiento, instalando brigadas de rescate animal, 
fortaleciendo los centros de control animal, de tenencia 
responsable, de campañas de esterilización, desparasitación y 
vacunación. 
 
En los casos de maltrato animal; podrán implementar las 
sanciones administrativas competentes y turnar así, si así lo 
amerita el delito a la Fiscalía General del Estado de Quintana 
Roo, con quien ya se tiene un acuerdo de colaboración para la 
Judicialización de los casos que lo ameriten. Es muy importante 
ser parte de esta solución, de este problema que nos involucra a 
todos y a todas, compañeros Diputados; ya no sólo es un 
problema de bienestar animal, es un problema de salud en el 
Estado, por eso los invito respetuosamente a unirse a estas 
acciones en beneficio de nuestro Estado, votando a favor de este 
punto de acuerdo para una armonización pronta y eficiente que 
favorecerá a todas y todos los quintanarroenses y los animales 
en situación de maltrato y crueldad. 
 
Es cuanto, muchas gracias. 
 
(Al término de la intervención). 
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PRESIDENTA: Muchas gracias a la Diputada Maritza Deyanira Basurto Basurto. 

 
Está a consideración de esta Legislatura, el Acuerdo presentado. 
 
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, 
sírvase manifestarlo.  
 

 No habiendo observación alguna, se somete a votación el 
acuerdo presentado, por lo que instruyo se abra el módulo de 
votación hasta por 1 minuto.  
 
Diputadas y Diputados, los invito a emitir su voto.  

 
(Se somete a votación).  

 
PRESIDENTA: Instruyo se cierre el módulo de votación.  

  
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
  

SECRETARIA:   Diputada Presidenta, le informo que el acuerdo presentado ha 
sido aprobado por unanimidad de la siguiente forma, con 23 
votos a favor y 0 en contra.  

  
PRESIDENTA: En tal virtud, se declara aprobado por unanimidad el Acuerdo 

presentado. 
 

Diputada Secretaria, sírvase darle el trámite respectivo y 
continúe con el siguiente punto del orden del día.  

    
SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura del Dictamen 

con proyecto de decreto por el que se expide la Ley de Seguridad 
Ciudadana del Estado de Quintana Roo; para su aprobación, en 
su caso. El cual se encuentra publicado en la Gaceta 
Parlamentaria Año I, número 48 Ordinaria, de fecha 18 de abril 
de 2023. En este sentido se procederá a dar lectura a una 
síntesis del mismo. 
 
(Lee Dictamen). 
 
Existen obligaciones, asumidas internacionalmente, tal como la 
de proteger y garantizar el ejercicio de los derechos humanos 
comprometidos en el área de la seguridad ciudadana, a través 
de planes y programas de prevención, disuasión y, cuando ello 
sea necesario, de medidas de represión legítima respecto a los 
hechos de violencia y criminalidad, a partir de las orientaciones y 
dentro de los límites que establecen los estándares y los 
principios de derechos humanos recogidos en el marco de los 
Sistemas Universal y Regional de derechos humanos. 
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La Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos en su 
artículo 21 reconoce a la seguridad ciudadana como un derecho 
humano y fundamental que tienen todas las personas al interior 
de un Estado de Derecho, en consecuencia, todas las 
autoridades en sus respectivos ámbitos de competencias y 
facultades tienen la obligación de promover, respetar, proteger y 
garantizar los derechos humanos de conformidad con los 
principios de universalidad, interdependencia, indivisibilidad y 
progresividad. 
 
En este sentido, se puede aseverar, que el derecho a la 
seguridad ciudadana en un Estado Democrático consiste en el 
conjunto de garantías que debe brindar el Estado a los 
ciudadanos para el libre ejercicio de todos sus derechos 
humanos, en este sentido, esta prerrogativa fundamental tiene 
como último objetivo la consolidación del bienestar colectivo de 
todas las personas y el aseguramiento de todos sus bienes 
jurídicos tutelados por el Estado. 
 
Una de las razones fundamentales de la creación y conformación 
de los Estados de Derecho Democráticos fue precisamente la 
necesidad de generación de espacios y ambientes libres de 
violencia y hechos delictivos para que la sociedad en su conjunto 
pueda desarrollarse en paz y tranquilidad, en consecuencia, la 
obligación de reconocer y garantizar el derecho humano a la 
seguridad ciudadana de todas las personas resulta ser una tarea 
ineludible e impostergable para el Estado. 
 
Que el último propósito del presente documento legislativo es 
coadyuvar en las acciones y en las políticas de Seguridad 
Ciudadana en el Estado de Quintana Roo, esto dotando a las 
autoridades ejecutivas de un marco normativo adecuado, idóneo 
y garantista de los derechos humanos de las personas, esto a 
efecto de fortalecer el Estado de Derecho en Quintana Roo, así 
como para generar espacios seguros y paz social, en donde 
todas las personas puedan desarrollar sus vidas con seguridad y 
dignidad. 
 
Por todo lo anterior, coincidimos con el propósito de establecer 
un marco jurídico que permita garantizar la seguridad ciudadana 
y promover una cultura de prevención y colaboración entre los 
ciudadanos y las autoridades encargadas de garantizarla. 
 
Bajo esa tesitura, y tomando en consideración los alcances de la 
iniciativa presentada, quienes integramos esta Comisión  
dictaminadora  sugerimos la aprobación en lo general de la 
iniciativa de mérito empero, con la finalidad de que el 
ordenamiento legal que se va a modificar cumpla con todas las 
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finalidades expuestas en la iniciativa que les da origen, se 
considera necesario realizar las siguientes: 
 
Primero. La Comisión de Seguridad Pública, Protección Civil y 
Bomberos aprueba la iniciativa de Ley de Seguridad Ciudadana 
del Estado de Quintana Roo, las modificaciones en lo particular 
y el proyecto de Ley establecidos en el presente dictamen. 
 
Segundo. Remítase el presente dictamen a la Mesa Directiva del 
Primer Año de Ejercicio Constitucional de la Honorable XVII 
Legislatura del Estado de Quintana Roo, para efectos del debate, 
votación y en su caso expedición del Decreto respectivo, de 
conformidad a la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado 
de Quintana Roo. 
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SECRETARIA: Es cuanto, Diputada Presidenta.

PRESIDENTA: Está a consideración de esta Legislatura en lo general el 
dictamen presentado. 
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PRESIDENTA: Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, 
sírvase manifestarlo.  
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Hugo Alday. 

 
DIPUTADO HUGO ALDAY NIETO: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Con su permiso Presidenta, compañeros, todos. 
 
Este dictamen representa el trabajo que se ha realizado por 
parte, no solamente del Poder Ejecutivo en esta importantísima 
iniciativa para la Ley de Seguridad Ciudadana del Estado de 
Quintana Roo, que ya tanta falta nos hacía, sino que también 
viene acompañada de una interesante cantidad de reuniones que 
hemos tenido con la Secretaría de Seguridad, que hemos 
sostenido ya dos reuniones en el C5 y en donde se trabajo 
también, aquí en el Congreso con distintos autoridades en 
materia jurídica del Estado de Quintana Roo. 
 
Sin embargo, es a mi parecer, en relación con el artículo 79 
fracción séptima del proyecto de Ley; que el día de hoy 
acordamos en la Comisión, que dentro de las funciones de la 
Policía de Reacción fueran las de; garantizar, mantener y 
establecer la paz públicos necesarios y en el documento del 
dictamen, probablemente por una omisión de mano se omite la 
palabra “garantizar”, lo que a mi parecer cambia de manera 
trascendente el sentido de dicha acción ¿Por qué? porque el 
garantizar, precisamente estas funciones a una Policía de 
Reacción viene acompañada o viene formando parte del 
lenguaje del reconocimiento de los derechos humanos en una 
Ley que, a mi parecer, es garantista de acuerdo al texto 
constitucional, por lo que no sé si estemos de acuerdo en que se 
pueda reintegrar esta palabra de garantizar, este término 
garantizar, en la fracción séptima del artículo 69 de la Ley en 
comento. 
 
Es cuanto, mucho gracias. 
 
(Al término de la intervención). 
 

PRESIDENTA: Muchísimas gracias al Diputado Hugo Alday. 
 
Diputada Secretaria, sírvase tomar nota de esta adecuación, 
porque inicialmente la iniciativa, la integración de la iniciativa 
incorpora la palabra garantizar, mantener y restablecer el orden 
y la paz públicos. 
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PRESIDENTA: Entonces para que tomen nota y se corrija esta observación que 
plantea el Diputado Hugo Alday en el proyecto de dictamen. 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Cinthia Millán 
Estrella. 

 
DIPUTADA CINTHIA YAMILIÉ MILLÁN ESTRELLA: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Gracias. 
 
Muy buenas noches, a todas compañeras, compañeros 
Diputados. 
 
A la ciudadanía que nos acompaña el día doy, aquellos que nos 
siguen a través de las redes sociales. 
 
La inseguridad como todos sabemos, es uno de los principales 
problemas que se enfrentan en cada rincón de nuestro país, los 
datos oficiales nos demuestran que el índice de delitos han 
incrementado en los últimos años y no hablamos sólo de las 
ejecuciones y los secuestros, sino de la ola de violencia que 
actualmente pueda afectar a cualquier ciudadano a través de 
asaltos, de robos, de extorsiones, demostrando que la estrategia 
en materia de seguridad no está funcionando. 
 
Nuestro Quintana Roo, no está exento de esta alza en los índices 
delictivos, cada vez es más alto el índice de percepción de 
inseguridad ante hechos inmencionables en nuestro Estado, 
debemos reconocer que las acciones en materia de seguridad 
tampoco han funcionado. Por esta razón, para esta 
representación legislativa, es necesario modificar el actual 
esquema de seguridad pública, porque necesitamos que la 
seguridad sea prioridad, porque se demanda una acción más 
firme, porque los quintanarroenses y los visitantes que llegan a 
nuestra entidad de todas partes del mundo merecen un entorno 
en paz y seguridad, sin tener miedo a salir a nuestras calles. 
 
Estamos a favor de profesionalizar a nuestras fuerzas policiacas, 
de contar con elementos de seguridad con mejores capacidades 
de reacción y actuación frente a diferentes situaciones, pues, 
este es uno de los grandes pasos para enfrentar a la 
delincuencia, sin embargo, será importante que la nueva 
reorganización de las instituciones de seguridad y sus 
competencias no sólo queden en el papel, sino que den 
resultados, el correcto funcionamiento de la policía de 
investigaciones e inteligencia, en el esclarecimiento de los delitos 
y la identificación de los responsables es fundamental. 
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Será igualmente importante el reforzamiento a la policía de 
proximidad social, encargado de operar el grupo especializado 
en violencia familiar, “GEAVI” y el que todas sus acciones puedan 
implementar una nueva estrategia en materia de prevención del 
delito y en la atención de grupos de situación en vulnerabilidad. 
 
La policía de caminos, en la que se incluyan a la policía rural y a 
la policía de tránsito, ambas ya existentes; no deberán quedarse 
en letra muerta, por lo que ese es necesario generar acciones 
conjuntas en materia de seguridad y tránsito para brindar 
atención oportuna a las comunidades rurales en las que muy 
pocas veces llega esta atención inmediata. 
 
La policía de reacción, sin duda alguna será de la que se espera 
mayor capacidad de intervención, y la atención inmediata para 
proteger los derechos fundamentales de nuestra sociedad, la 
vida y el patrimonio de los quintanarroenses. Por lo que el 
incremento en el número de elementos se hace indispensable. 
  
Debemos considerar que lo que se está plasmando en esta ley 
es muy diferente a la realidad, no basta con contar con una ley 
con órganos colegiados, encargados de generar políticas 
públicas en materia de seguridad y una regulación normativa “AD 
HOC” o a semejanza de leyes generales, se hace necesario 
garantizar su correcta aplicación por lo que seremos vigilantes 
de la conformación de los consejos estatales y municipales y de 
la urgente necesidad de contar con mayor número de elementos 
por ciudadano porque la seguridad lo vale, será indispensable 
igualmente, acompañar esta ley de una adecuada y necesaria 
estrategia en materia de seguridad, que, esta desde luego, no se 
plasma en ninguna disposición normativa. 
 
Se necesita de mano firme y dura ante la delincuencia, adelanto 
que el bote confianza a esta representación legislativa; el Partido 
Acción Nacional, es en favor de la seguridad de todas y todos los 
quintanarroenses, seremos vigilantes de su cumplimiento y 
siempre conscientes de que la voz de esta representación estará 
la orden de todos los ciudadanos, quienes tendrán la última 
palabra si la estrategia continúa siendo fallida. 
 
Es cuánto. 
 
(Al término de la intervención). 
 

PRESIDENTA: Gracias a la Diputada Cinthia Millán. 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Elda Candelaria 
Ayuso Achach. 
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DIPUTADA ELDA CANDELARIA AYUSO ACHACH: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Buenas noches. 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
De mis compañeras y compañeros Diputados. 
 
De quienes nos acompañan y de quienes nos siguen a través de 
las redes sociales. 
 
No podemos negar la ola de inseguridad que estamos viviendo 
en el país y en todo nuestro estado. El dictamen que hoy se 
presenta como una posible respuesta para la situación de 
nuestro estado, deja muchos espacios abiertos y vacíos legales 
sobre su operación, se permite mandar la mayoría de los detalles 
operacionales al reglamento, pero para su entrada en vigor dan 
hasta 365 días, lo cual considero es un término demasiado 
amplio, ya que la mayoría de los ordenamientos se dan entre 30 
a 90 días cuando mucho, sobre todo con la urgencia de generar 
un estado de bienestar y paz. 
 
La seguridad de las y los quintanarroenses, no es no es algo que 
podamos determinar de forma express, por eso sigo 
considerando que este tipo de ordenamientos, deben ser 
sometidos al punto de vista de expertos y de representantes de 
la sociedad civil. En esta ocasión no fue así y considero que 
también las autoridades municipales tienen derecho a expresar 
su opinión, es pues, un ordenamiento que deberá seguir 
revisándose hasta tener la ley que garantice tener la seguridad 
que las y los ciudadanos de Quintana Roo se merecen. 
 
Confío en el análisis que hicieron mis compañeras y compañeros 
Diputados ya que la paz de los quintanarroenses depende de 
esta ley y de su aplicación. Daré mi voto de confianza, pero esto 
no es un cheque en blanco, estaremos vigilantes de los pasos 
que se den y seguiremos señalando lo que esta nueva ley no 
logre resolver. 
 
Es cuánto.  
 
(Al término de la intervención). 
 

PRESIDENTA: Gracias Diputada Elda Candelaria Ayuso Achach. 
 
Tiene el uso de la voz la Diputada Luz María Beristain Navarrete. 
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DIPUTADA LUZ MARÍA BERISTAIN NAVARRETE: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Tardes compañeras, compañeras, Presidenta. 
 
Hoy es un día muy importante para Quintana Roo porque en 
nuestra gobernadora Mara Lezama, a escasos seis meses de 
haber tomado la representación, la gran responsabilidad de 
dirigir los destinos de este Estado, ya está llevando a cabo 
acciones contundentes.  
 
El haberse puesto desde, ya tiene varios meses que ella, me 
consta, que ella ha estado sentada preparando esta iniciativa y 
que además, aquí plasma todo lo que ya mencionó en campaña, 
o sea sin duda, Mara tiene una visión muy, muy, muy positiva, 
Mara está muy preparada en materia de seguridad, el hecho de 
que ella haya sido presidenta Municipal de Benito Juárez antes 
de ser la gobernadora de este estado y el hecho de haber 
participado en tantos foros a nivel nacional y de tener esa 
relación que tiene con el presidente, con los demás 
gobernadores, esa visión que tiene Mara, de cómo la seguridad 
en primer lugar tiene que ser preventiva y de cómo necesitamos 
esa policía de contacto y de cómo esta iniciativa tiene que ir 
acompañada de más y mejor y mayor educación para todos los 
ciudadanos quintanarroense, que hoy como nos dijo el Señor 
Roy Arvide, ya rayamos el millón 800 mil personas basados en 
C5 analizando también esta iniciativa y pues los expertos en 
materia de seguridad están de acuerdo, con que esta iniciativa 
que hoy presenta nuestra gobernadora, es una iniciativa de 
vanguardia, es una iniciativa progresista, es una iniciativa que a 
los quintanarroense nos a caer muy bien, es un traje hecho a la 
medida de Quintana Roo, que como aquí bien han dicho mis 
compañeras, las leyes son dúctiles, son maleables, son flexibles 
y si hubiera necesidad hace algún ajuste en el camino, se hará;  
pero desde esta tribuna yo le quiero decía la gobernadora que no 
está sola, que los quintanarroenses confiamos en ella, creemos 
en ella y que esta ley necesita del esfuerzo de todos los que aquí 
vivimos, y vamos a cooperar, y vamos a poner lo mejor de 
nosotros para tener esa buena relación que se necesita tener con 
los agentes, que son los que proveen la seguridad y 
posteriormente le vamos a entrar la Ley de la Fiscalía General 
del Estado, que es lo que viene, porque son varios capítulos para 
llegar al punto que queremos, y lo más importante, que tenemos 
a una gobernadora que está caminando las calles de los 11 
municipios y que aquí varios compañeros, es innegable, también 
están trabajando en las calles y están siendo receptores de todas 
estas problemáticas, me consta que de aquí del congreso 
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también se recogieron varias de las demandas más sentidas en 
materia de seguridad, y nuestra gobernadora, tuvo a bien 
sumarlas y adherirlas a esta iniciativa. 
 
Por lo tanto, hoy es un día muy importante para Quintana Roo, 
me siento muy complacida, porque la gobernadora está tomando 
cartas en el asunto más importante, ahora este asunto, no nos 
engañemos, no es un asunto aislado, el haber llegado a este 
punto de inseguridad, tuvo mucho que ver con estos contrastes 
tan lacerantes que en este polo turístico se han ido armando, se 
han ido generando desde hace muchos años. 
 
Lamentablemente la distribución de la riqueza aquí en Quintana 
Roo, no ha sido todo lo justa, todo lo equitativa, todo lo igualitaria 
que tenía que haber hecho, lamentablemente esta derrama 
económica que llega a través del turismo se ha repartido de una 
manera contrastante y hay muchos espacios donde la pobreza 
nos lastima. 
 
En días pasados un compañero, si no me equivoco, Pablo 
Bustamante, declaró que hay 900 mil pobres en Quintana Roo, 
bueno pues, es la iniciativa de seguridad, más todos los otros 
temas, porque para que haya una seguridad en el estado, 
tenemos que empoderarnos, más educados, más, más 
acompañados, ahora ya no estamos huérfanos los 
quintanarroense, estuvimos en la orfandad muchos años, ahora 
tenemos una gran mujer que nos hace sentir que estamos 
protegidos, que ella está atenta de las necesidades de todos, me 
consta ahora que fue a inaugurar el parque ahí en Cancún, es 
como una madre Mara, “ya te atendieron,  ya viste eso, ya lo 
resolvieron, o sea Mara está en todo y por primera vez, se los 
digo yo, tengo 35 años viviendo en el Estado de Quintana Roo, 
no me siento en la orfandad, siento estado, siento un ejecutivo, 
siento un estado que está nuevamente tomando las riendas del 
Estado de Quintana Roo. El estado había dejado a la ley de la 
oferta y la demanda el tema de la seguridad, el estado había 
dejado al ahí se va, a los, a los privados, no señor, este es un 
tema del estado mexicano, del estado quintanarroense y ese 
vigor, esa energía, esa forma tan valiente de ser de Mara y esta, 
esta redacción tan puntual que ha hecho ella de esta iniciativa, 
mis respetos. 
 
Hoy podemos presumirle a todo México, que Quintana Roo va a 
estrenar una ley muy buena, muy progresista, vanguardista, de 
avanzada, que sin duda ira acompañada de que crezcan los 
demás rubros, tiene que ir acompañada de más salud, de más 
educación, de más prevención, para abreviar, no es nada más la 
Ley de Educación y la Ley de Seguridad y ya, no, es todo lo 
demás y lo que la gobernadora está haciendo, tratar de disminuir 
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esa brecha de desigualdad tan grande, porque lamentablemente 
la miseria también genera una serie de problemas 
socioeconómicos que muchas veces redundan en la violencia. 
 
Así es que hoy Quintana Roo, en serio, se viste de gala, porque 
es el inicio de una nueva era; porque hoy vamos a contar a partir 
de hoy, con un marco normativo que es el brazo operador que se 
requiere, que requiera nuestra gobernadora, que requieren 
nuestras autoridades para empezar a poner orden. 
 
Si Dios quiere, cuando ya tengamos 2, 3, 4 años aquí, se va a 
ver, esto no es algo de que de la noche a la mañana se va a 
cosechar, el tema de seguridad es a mediano y a largo plazo, 
pero sin duda, con la conducción, la energía, que tiene Mara 
Lezama, y que todos nosotros vamos acompañar, en breve le 
estaremos dando mejores resultados a los quintanarroenses, no 
se impacienten, no se desesperen, no es de la noche a la 
mañana, pongamos todas nuestra imaginación, nuestra 
creatividad, hagamos todo lo que tengamos que hacer que nos 
corresponda nosotros en nuestras calles, en nuestros 
vecindarios, en nuestras ciudades, pero tenemos un gran marco 
normativo, y ese, ese nos los está brindando hoy el ejecutivo que 
está presentando esta iniciativa y sin duda seguirá enriqueciendo 
en los próximos años por el lado del legislativo. 
 
Así es que yo pido un aplauso para nuestra gobernadora, porque 
esta es una gran iniciativa la que todos los ciudadanos han 
esperado, la iniciativa de seguridad. 
 
(Al término de la intervención). 
 

PRESIDENTA: Se le concede el uso de la voz al Diputado Julián Javier Ricalde 
Magaña. 

 
DIPUTADO JULIAN JAVIER RICALDE MAGAÑA: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Gracias, compañera Presidenta, buenas noches. 
 
Compañeros Diputados, compañeras Diputadas. 
 
Soy parte de la Comisión de seguridad y estuvimos trabajando, 
hasta el día de hoy inclusive, para tener un dictamen como parte 
del Proceso Legislativo para, seguramente aprobarlo como lo 
estoy viendo, que lo vamos a probar todos quizá. 
 
Nada más hay una situación que hay que justipreciar, este es un 
importante instrumento que manda la Gobernadora para dar 
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respuesta desde lo local a un tema muy complicado como es el 
tema de la seguridad pública, máxime para un Estado que vive 
del turismo y que es frágil, en cuanto a que no es compatible con 
estos temas de inseguridad, porque competimos con otros 
destinos turísticos y nos exhiben en el mundo como un lugar 
inseguro. 
 
Que la Gobernadora este haciendo este esfuerzo a través de los 
especialistas, les esté dando la confianza a ellos y nosotros a 
ellos, de que se tenga un instrumento de mejor coordinación, 
dotando de facultades nuevas a la policía, como es el tema de la 
investigación, trabajando con la proximidad, trabajando por la 
profesionalización de los policías a través, inclusive, de hacer 
una universidad y que naturalmente, quienes ya están trabajando 
como policías puedan seguirse capacitando. 
 
Es una apuesta interesante, tratar de coordinar todas las policías 
existentes, incluyendo la Guardia Nacional, hay que celebrarla, 
pero, hay que ver verla también, insisto en su justa medida. 
 
Nada más ahí, en un error de apreciación, de una compañera 
que nos antecedió; son 60 Días para los entes, para los entes 
estatales y hasta 365 días, un año, para los reglamentos 
municipales, pero tiene otra celeridad, no muy dentro de un año 
va a ser este asunto. 
 
Y por último, decirles que con cautela, porque la delincuencia y 
los orígenes son multifactoriales, y además vivimos en un Estado 
complejo de derecho, que hay delitos reservados al fuero federal, 
está la participación que en mi opinión más bien es la ausencia 
de las Fuerzas Federales, la Marina, el Ejército, sostengo que no 
están ayudando, que no están colaborando en la justa dimensión 
que debieran de hacerlo, por eso, es más de celebrarse que, la 
Gobernadora esté tratando de hacer este esfuerzo propio y, por 
supuesto verlo así, como un instrumento perfectible, como algo 
que va a coadyuvar, a mejorar en material de investigación y que 
seguramente vamos a tener que trabajar también, más con el 
tema de la fiscalía, porque al final de cuentas todo lo que se haga 
por tener mejor instrumentadas las carpetas, más gente 
investigando no pierde el monopolio la acción penal el Estado  a 
través de la fiscalía y va ir a dar allá. 
 
Entonces, hay todavía mucho más que trabajar, pero celebramos 
y vamos a votar como ya lo hicimos a favor en el dictamen, creo 
que las dudas que tuvimos se resolvieron de forma mayoritaria 
en el momento que llegaron los responsables de hacer este 
proyecto y ese es el mensaje a la gente. 
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No es una varita mágica, no es la solución escrita a las 
realidades, pero es un gran instrumento que ayudo desde lo local 
a hacerle frente de mejor manera la delincuencia. 
 
Gracias. 
 
(Al término de la intervención). 
 

PRESIDENTA: Muchas gracias al Diputado Julián Javier Ricalde Magaña. 
 
Tiene el uso de la voz la Diputada María José Osorio Rosas. 

 
DIPUTADA MARÍA JOSÉ OSORIO ROSAS: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Creo que es una iniciativa que hay que aplaudir, al final del día 
es la primera vez que desde el ejecutivo voltean a ver al policía, 
al que da la cara por cada uno los ciudadanos que estamos en 
este estado. 
 
Si bien yo lo decía y lo comente en la reunión todavía en el C5, 
es la primera vez que vemos que los derechos están 
garantizados y hablando como Presidenta de la Comisión de 
Trabajo Previsión Social, el hecho de que hoy se contemplen los 
derechos que ellos van a tener acceso, que aunque estaban 
mencionados realmente estaban muy rezagados, hoy tenemos 
un iniciativa que realmente va a proteger la integridad y que cada 
uno a los policías va a tener beneficio y hoy ya no va a ser tan 
fácil poder decir que el policía es corrupto, porque hoy se va a 
mejorar la calidad y se va a dignificar la vida de cada uno de sus 
elementos que hoy están exponiendo sus propias vidas y las de 
sus familias por las de nosotros. 
 
Es cuánto Presidenta. 
 
(Al término de la intervención). 
 

PRESIDENTA: Gracias Diputada María José Osorio. 
 
Tiene el uso de la voz la Diputada Maritza Deyanira Basurto 
Basurto. 
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DIPUTADA MARITZA DEYANIRA BASURTO BASURTO: 
 
(Hace uso de la palabra). 
 
Gracias Diputada Presidenta. 
 
Con su permiso compañeros Diputados y Diputadas. 
 
Sin duda yo celebro el hecho de que se haya tomado la iniciativa 
de hacer las cosas diferentes, no se podía frente a este estado 
tan afectado por la inseguridad, seguir haciendo las mismas 
cosas esperando resultados diferentes, sin embargo, creo que 
los bombos y los platillos tendrán que sonar hasta que se vean 
los resultados, si bien es cierto no es una varita mágica, también 
espero que no se llegue hasta el quinto año para empezar a ver 
los resultados o se sigan prometiendo cada año. 
 
Votaré por supuesto, tendrá la iniciativa mi voto de confianza, 
pero en el más puro deseo de que todo esto sea para beneficio 
del Estado, todos y cada uno de los municipios de este bello 
Quintana Roo están siendo muy, muy afectados y espero en 
verdad que la policía sea tan profesionalizada, que no tenga que 
la sociedad seguir padeciendo de los abusos y de las 
arbitrariedades que han sido víctimas hasta hoy. 
 
Es cuánto. 
 
(Al término de la intervención). 
 

PRESIDENTA: Gracias Diputada Maritza Deyanira Basurto Basurto. 
 

PRESIDENTA: Tiene el uso de la voz el Diputado Luis Humberto Aldana 
Navarro. 

 
DIPUTADO LUIS HUMBERTO ALDANA NAVARRO: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Muchas gracias compañera y compañeros Diputados. 
 
Gente que nos ve desde sus casas. 
 
En las redes sociales, la gente que está aquí con nosotros 
acompañándonos. 
 
No me queda más que sumarme al apoyo que como bancada y 
como coalición hemos decidido dar a esta iniciativa. Celebro que 
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se pueda votar de una manera, al parecer unánime, incluso por 
nuestras compañeras y compañeros, en la oposición, porque 
creo que lo más importante en ese momento es dar un voto de 
confianza a quien suscribo lo que dice nuestra compañera  
Maritza Basurto, quien se ha atrevido a hacer algo distinto. No 
podemos pensar en dar un término a los resultados, sino en dar 
todo nuestro apoyo, tanto como ciudadanos, como quienes 
somos señores públicos, a caminar todos los días de la mano de 
estos ciudadanos que vienen de sufrir las consecuencias de un 
sistema y un esquema económico, que destruyó a la sociedad 
impuesto desde los poderes públicos en México hace como 40 
años y de quienes apostaron, por sacar al ejército las calles sin 
ningún tipo de normatividad, pensando en una mano dura, que 
también pudiera ser utilizada para legitimar un gobierno que no 
tenía esa calidad de legítimo, y que a la postre, destruyó también 
al tejido social, de quienes apostaban a la desaparición del 
Estado de derecho y en los hechos, argumentar la necesidad de 
matar a la población que había incluso, tomado la decisión de 
optar por conductas antisociales ante la falta de oportunidades 
derivado del esquema económico empobrecedor de la población 
en general, sabemos que esto fue un fenómeno global y que las 
consecuencias, pues las estamos viviendo, van a tardar, van a 
pasar muchos años antes de que todo esto se logre revertir, pero 
aquellos adoreros de la fatalidad como solución de las 
ejecuciones masivas como solución de la desaparición de los 
seres humanos como solución a un problema de conductas 
antisociales, debe de tener en cuenta que hay que tener calidad 
moral también para sumarse a la reconstrucción de aquello que 
realmente era fallido, que era ejecutar a seres humanos desde el 
Estado sin un esquema de respeto a los derechos humanos, sin 
un esquema de oportunidades para el desarrollo, sin un esquema 
de establecimiento de una educación pública que formara seres 
humanos, y sí, con la entrega de las instituciones públicas a 
manos privadas, con la desaparición de los derechos obreros, de 
los derechos de la población a tener una vida digna, y que pues, 
hacen falta manos y las manos de aquellos, vez apostaron por 
esta destrucción, son bienvenidas también para ayudarnos a 
reconstruir y para ayudarnos a darle el apoyo a la gobernadora, 
a quien aplaudimos el esfuerzo que está llevando cabo y también 
de mi parte felicitar a la Comisión de Seguridad que llevó a cabo 
los análisis y discusiones acerca de este tema y al Secretario de 
seguridad, ya pronto ciudadana, que tuvo a bien, así como la 
Secretaría del Secretariado de Seguridad Pública de la 
Secretaría de Gobierno que tuvieron a bien aclararnos las dudas 
que tendríamos al respecto de este esquema novedoso que pone 
al ciudadano como el centro de atención, ya sea desde su 
puesto, su cargo de autoridad, o desde su postura ciudadana 
para tener una mejor vida.  
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Es cuánto por mi parte. 
 
(Al término de la intervención). 
 

PRESIDENTA: Gracias al Diputado Luis Humberto Aldana Navarro. 
 
 Con el permiso de la Mesa Directiva, compañeras Diputadas y 

compañeros  Diputados, conforme a lo dispuesto en el artículo 
22 del Reglamento para el Gobierno Interior de la Legislatura del 
Estado de Quintana Roo, me permito hacer uso de la palabra. 

 
(Hace el uso de la palabra en Tribuna, por lo que asume la 
Presidencia la Diputada Vicepresidenta Elda María Xix Euán). 

 
DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Muy buenas tardes compañeras Diputadas y compañeros 
Diputados. 
 
Con el permiso a mis compañeras que integran la Mesa Directiva. 
 
A todos ustedes a quienes no siguen a través de las diferentes 
redes sociales. 
 
A quienes hoy nos acompañan de manera presencial. 
 
A los de Cozumel y a otras que nos acompañan en el desarrollo 
de esta sesión tan importante. 
 
Muchísimas gracias, los saludo con mucho afecto. 
 
En mi calidad de Presidenta de la Comisión de Seguridad Pública 
y Protección Civil y Bomberos, tengo a bien presentar ante este 
Pleno Legislativo algunas más de las conclusiones de las que ya 
han hablado mis compañeros que me antecedieron, sobre el 
análisis y la revisión de la Iniciativa de Ley de Seguridad 
Ciudadana del Estado de Quintana Roo, presentada por la 
Licenciada Mara Lezama Espinoza, Gobernadora Constitucional 
de nuestro Estado. 
 
A partir de la presentación de esta iniciativa, los integrantes de 
esta Comisión que presido, quienes me voy a permitir mencionar, 
el Diputado Hugo Alday, el Diputado Julián Ricalde, el Diputado 
José María Chacón, el Diputado Omar Rodríguez Martínez y una 
servidora, nos abocamos a la tarea de estudiar a fondo este 
nuevo modelo de seguridad ciudadana que propone la iniciativa, 
pero ha sido o muy importante y desde esta Tribuna reconozco 
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el interés de cada una y de cada uno de ustedes integrantes de 
esta XVII Legislatura, que al igual que quienes somos parte de 
esta Comisión de Seguridad Pública, Protección Civil y 
Bomberos, se integraron, se sumaron y participaron con todo el 
interés y responsabilidad en el análisis de esta iniciativa. 
 
Así es como sostuvimos diversas reuniones con instituciones y 
especialistas en la materia, uno de ellos el Secretario de 
Seguridad, a quien desde aquí le doy en lo personal todo mi 
agradecimiento por su apoyo, su acompañamiento y respaldo, 
para los trabajos de esta Comisión, que con esto, contribuyeron 
a diseñar este novedoso instrumento de política pública, para 
conocer de manera directa los diagnósticos en que se 
fundamenta la vasta problemática que entraña la seguridad 
pública, las deficiencias estructurales que enfrenta y sus 
alcances para afrontar a mediano y a largo plazo, el flagelo de la 
inseguridad que todas, que a todas y a todos nos lesiona y nos 
atemoriza. 
 
El día de hoy, ante este Pleno Deliberativo, podemos afirmar que 
la iniciativa de Ley de Seguridad Ciudadana Presentada por 
nuestra gobernadora, y digo nuestra gobernadora, porque formo 
parte del Grupo Parlamentario de MORENA, responde al amplio 
y profundo reclamo social recogido por la propia gobernadora 
durante su campaña y seguramente por muchos y muchas de 
ustedes, que tocaron a la puerta de cada persona cuando 
recorrieron su distrito, que charlaron, que escucharon los 
planteamientos y las dolencias de toda esa ciudadanía. 
 
En sus visitas a esas casas y a esos recorridos en las colonias, 
a lo expresado en los foros y mesas de trabajo con miras a la 
confección del Plan Estatal de Desarrollo y en este espacioso 
marco del nuevo acuerdo del bienestar y desarrollo en el que se 
vieron reflejadas todas las voces. 
 
Durante todo este tiempo algunos medios y algunas personas se 
acercaron a una servidora, a Diputados, a Diputadas, a 
integrantes de la Comisión, para decir que cuando se iba a 
discutir con la ciudadanía y era importante señalar y recalcar, que 
la construcción del Plan Estatal de Desarrollo, se hizo con la 
participación de la sociedad civil, de organismos de la 
administración pública, de la ciudadanía, de colegios y de 
diferentes actores que opinaron en su momento para que se 
refleje el planteamiento de esta nueva iniciativa de Seguridad 
Ciudadana. 
 
Transitar en un modelo de seguridad meramente reactivo a un 
modelo de seguridad ciudadana, que ponga en el centro la 
protección preventiva de la persona humana y de sus bienes, 
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constituye un reto para todas y todas las corporaciones policiales 
en el estado, para lograr esto, necesitamos instituciones sólidas, 
eficaces, transparentes, que trabajen realmente en beneficio de 
la sociedad y eso es parte de nuestra tarea legislativa, dotar de 
herramientas a las instituciones públicas. 
 
Por ello, esta iniciativa nos obliga a replantear el concepto de 
seguridad, el cual no se puede limitar a la lucha contra la 
delincuencia solamente, sino que abona a crear un ambiente 
propicio para la convivencia pacífica de las personas, de ahí que 
el nuevo modelo de seguridad ciudadana pone mayor énfasis en 
el desarrollo de las labores de prevención y control de los 
factores que generan la violencia de inseguridad, que en tareas 
meramente represivas o reactivas, ante hechos ocurridos. 
 
El objetivo fundamental, el anhelo más sentido, es que la niñas, 
niños y jóvenes, puedan ir y volver de la escuela con seguridad; 
que las y los trabajadores, puedan salir a ganar su sustento y el 
de su familia con seguridad; que quienes se quedan en casa, 
puedan confiar en ver regresar con bien a sus familiares; que las 
micro, medianas y grandes empresas, no vean mermada su 
fuerza de trabajo o riesgo, en riesgo sus capitales. 
 
Por un clima de violencia, que se puede vivir sin miedo, que se 
pueda vivir en libertad, que se pueda vivir en paz, este nuevo 
modelo de seguridad ciudadana, tiene puesta la mira en 
recuperar las calles y las plazas, y todos aquellos espacios de 
sana convivencia y esparcimiento, en la que se entretejen los 
hilos del tejido social, tiene puesta la mirada en recuperar los 
caminos rurales, en los que diariamente transitan niñas niños y 
jóvenes, para asistir a la escuela, así como la y los productores 
del campo, hacia sus parcelas o para comercializar sus propios 
productos, pero también, mira hacia el interior de los hogares 
para que dejen de ser sitios en los que se incube la violencia 
doméstica, la violencia familiar, y se transformen en espacios en 
los que la sana convivencia, genere mujeres y hombres de bien, 
buenos ciudadanos que cuenten con ambientes adecuados para 
desarrollar sus capacidades y talentos, y contribuyan a formar y 
forjar un Quintana Roo mejor, habitable, igualitario y amigable. 
 
En este nuevo modelo de Seguridad Ciudadana puesto por la 
Gobernadora de nuestro Estado, la Licenciada Mara Lezama y 
próximo a inaugurarse por esta XVII Legislatura con la 
aprobación de esta iniciativa, sin duda, se fortalece la 
gobernabilidad democrática, el respeto a los derechos humanos 
y la construcción de puentes entre autoridades y ciudadanía. 
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Compañeras Diputadas, compañeros Diputados, los invito a 
votar a favor de esta Iniciativa de Seguridad Ciudadana, 
hagamos todas y todos que la paz y la seguridad sean posibles. 
 
Muchísimas gracias. 
 
(Al término de la intervención asume de nueva cuenta la 
Presidencia). 
 

PRESIDENTA: Tiene el uso de la voz la Diputada Susana Hurtado Vallejo. 
 
DIPUTADA SUSANA HURTADO VALLEJO: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Con su permiso o señora Presidenta. 
 
Compañeras y compañeros Diputados. 
 
Público en general y personas que nos siguen en las redes 
sociales. 
 
Con beneplácito he escuchado a cada uno de los compañeros su 
exposición y un análisis como Presidente de la Comisión de 
Igualdad Para Género, y si bien es cierto, que me antecedió 
hablaba precisamente de lo que hemos estado viviendo hoy por 
hoy cada uno de los seres humanos, pero principalmente estas 
mujeres esas mujeres que hemos tenido miedo, hoy por hoy, a 
la hora de salir a recoger a nuestros hijos o llevarlos a las 
escuelas. 
 
También, reconocer el esfuerzo que se viene haciendo y hacer 
hincapié de lo que en su momento la propia gobernadora cuando 
presentó sus ejes temáticos, donde hizo mucha, pero mucha 
fuerza e hincapié, en la importancia que era la seguridad pública, 
así como era salud y los programas de bienestar, pero se 
concluye precisamente con esta iniciativa de la cual presenta la 
gobernadora, una iniciativa que cumple las aspiraciones que 
como ciudadanos hemos tenido desde hace tiempo. 
 
Los que tocamos puerta en su momento, en distritos complicados 
como fue el nuestro, el distrito dos, donde lo único que pedían y 
exigían, era seguridad pública, me queda claro también, que en 
este distrito tuvo que entrar el ejército, tuvo que entrar la Guardia 
Nacional, porque no le tenían credibilidad a seguridad pública. 
Hoy, con este nuevo modelo de seguridad ciudadana también 
hago votos para que en su momento, ya está el proyecto, ya está 
la iniciativa para que lo vayamos formando, lo vayamos 
estructurando y dándole los elementos necesarios a estos 
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funcionarios públicos para que esta ley, se haga, y se haga una 
realidad, con políticas públicas que puedan ayudar a todos los 
servidores públicos y también darles herramientas a estos 
policías, que quien se han acercado a muchos de nosotros, han 
hecho hincapié de la necesidad que tenían de que fueran 
valorados, de tener un buen uniforme, de tener una buena arma 
para poder combatir esta delincuencia que nos viene acotando 
cada un día más a nosotros. 
 
Con beneplácito puedo aplaudir a la propia gobernadora con esta 
iniciativa de ley, porque no fue al vapor como algunas 
compañeras lo dijeron, ahora sí que nos antecedieron, se hizo 
como bien lo dice la Presidenta de la Comisión de Seguridad 
Pública, Bomberos y Protección Civil, que no solamente fue a 
hoy, 2, 3 días que nos lo presentaron, no, ya se había hecho un 
trabajo con antecedentes propios, donde habían participado 
todos los ciudadanos. 
 
Es una iniciativa que se hizo minuciosamente donde participaron 
sociedad civil, donde participaron los empresarios, y desde 
luego, después, participaron todos estos expertos para que se 
quedara en una ley que exigen los ciudadanos, en una ley donde 
los tenemos que retroalimentar con presupuestos, con recursos, 
para que salga adelante esta iniciativa, tenemos que trabajar en 
conjunto todos, no solamente es votarla, porque me queda muy 
claro que todos y cada uno de nosotros lo vamos a votar, hay 
que ir ayudando al Secretario de Seguridad Pública, a todas las 
instituciones que están inmersas, para que este proyecto, este 
nuevo proyecto de una Ley de Seguridad Ciudadana, sea una 
realidad de la cual todos, todos y cada uno de nosotros los 
ciudadanos estamos esperando, y creo que lo vamos a hacer, y 
lo vamos hacer porque cada uno de los Diputados estamos 
convencidos que es un modelo ideal para las necesidades que 
hoy por hoy estamos viviendo en el tema de seguridad. 
 
Yo doy mi voto de antemano y sé que mis compañeros lo darán 
porque es una iniciativa de ley bien consensuada, bien 
concientizada y desde luego, de una mujer que lo que está 
pensando es en el bienestar de cada uno de los 
quintanarroenses. 
 
Es cuánto.  
 
(Al término de la intervención). 
 

PRESIDENTA: Muchísimas gracias a la Diputada Susana Hurtado. 
 
Tiene el uso de la voz el Diputado Hugo Alday. 
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DIPUTADO HUGO ALDAY NIETO: 
 
(Hace uso de la palabra). 
 
Muchas gracias, Diputada Presiente. 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
También saludando a nuestros compañeros presentes, así como 
a las personas que nos acompañan hoy en este recinto 
democrático de construcción de leyes. 
 
A quienes nos ven y nos escuchan a través del entorno digital. 
 
Como representante del Partido el Trabajo, quiero ser patente mi 
reconocimiento al Poder Ejecutivo, así como aquellas personas 
que participaron decididamente en la construcción de esta ley 
desde la Secretaría de Gobierno del Estado, así como el área 
jurídica y técnico jurídica tanto el Congreso como de la Secretaría 
en comento y a todas y a todos quienes participamos desde la 
Comisión de Seguridad, que encabeza la Diputada Mildred Ávila 
y a todos nosotros aquí presentes con el análisis, elaboración y 
estoy seguro, aprobación de este dictamen de Ley de Seguridad 
Ciudadana. 
 
Pero quisiera hacer un poco de memoria, antes de que pasemos 
a la opción del dictamen y es que; la seguridad ha sido el reclamo 
más sentido de la sociedad mexicana, nunca en tiempos de paz 
habíamos padecido tanta violencia como la que se desató a partir 
del año 2007, con la farsa de la llamada guerra contra el 
narcotráfico encabezada por Felipe Calderón y sus secuaces, 
por cierto, hoy presos en Estados Unidos. Millones de mexicanos 
hemos sufrido directa o indirectamente esta enorme simulación 
que en realidad fue la gigantesca y criminal irresponsabilidad de 
apoyar desde el poder político a sectores del crimen organizado 
con el dinero de la muerte, la peor traición como Judas, vendieron 
por dinero; ideales, sueños, anhelos, esperanzas, la imagen 
misma del País en el extranjero y nada les importó más que el 
dinero a costa de la paz y la vida de los mexicanos. 
 
Ahora, nos toca reconstruir esta paz, debemos restablecer la 
confianza de la ciudadanía en la autoridad, tenemos todos el gran 
reto de devolver a nuestras mujeres la confianza para caminar 
en las calles de noche, a los negocios de nuestros destinos 
turísticos para volver a trabajar seguros, la violencia no es y no 
debe ser normalizada jamás. Hay que reconstruir el monopolio 
del uso de la fuerza para el Estado, para las autoridades, esa es 
la definición misma del Estado nación que estuvo ausente 
durante las casi tres décadas de neoliberalismo. 
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El trabajo es grande y hay muchos retos compañeros, la 
inseguridad es el mayor problema de nuestra entidad, la falta de 
preparación de nuestros policías, la corrupción como práctica 
habitual, el crimen organizado incrustado en nuestras fuerzas de 
seguridad, las herramientas con un C5 en abandono sólo son 
algunas de las herencias que hemos heredado del pasado en 
esta cuarta transformación. 
 
Para eso, es indispensable impulsar esta nueva Ley de 
Seguridad Ciudadana en el Estado de Quintana Roo, y para ello 
también es fundamental que todas y todos quienes 
representamos a los quintanarroenses, desde esta XVII 
Legislatura tomemos el tema en serio y entreguemos a nuestros 
ciudadanos un marco legal y actualizado, homologado con la 
Constitución y las normas federales. Un ejemplo muy sencillo 
que tenemos en esta nueva ley es el establecimiento de la Policía 
de Investigación, que se adicionó desde el año 2016 al artículo 
21 de la Constitución General de la República y tuvimos que 
esperar hasta el 18 de abril del 2021 para poder generar esas 
facultades en una ley que estoy seguro, próximamente formará 
parte del derecho positivo y vigente desde esta entidad. 
 
La cuarta transformación también es trabajo legislativo en pro de 
la seguridad de los ciudadanos, enhorabuena Presidenta por 
dirigir esta comisión, enhorabuena compañeras y compañeros, 
enhorabuena para las autoridades policiales y, enhorabuena por 
todos nosotros que nos encontramos ávidos de restablecer la 
paz y la seguridad de Quintana Roo. 
 
Es cuánto, mucho gracias. 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTA: Muchas gracias al Diputado Hugo Alday. 

 
En virtud de que no hay más intervenciones registradas, se 
somete a votación en lo general el dictamen presentado, por lo 
que instruyo se abra el módulo de votación hasta por 1 minuto.  
  
Compañeras Diputadas, compañeros Diputados, los invito a 
emitir su voto.  
 
(Se somete a votación).  
  

PRESIDENTA: ¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto?  
 
Instruyo se cierre el módulo de votación. 
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PRESIDENTA: Diputada Secretaria, de cuenta de la votación.  
  

SECRETARIA:  Diputada Presidenta, le informo que el dictamen presentado ha 
sido aprobado en lo general por unanimidad de la siguiente 
forma, con 23 votos a favor y 0 en contra.  

  
PRESIDENTA: En tal virtud, se declara aprobado por unanimidad en lo general 

el dictamen presentado.  
 
Está a consideración de esta Legislatura en lo particular el 
dictamen presentado.   
 
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, 
sírvase manifestarlo.  
 
No habiendo observación alguna, se somete a votación en lo 
particular el dictamen presentado, por lo que instruyo se abra el 
módulo de votación hasta por 1 minuto.  

 
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, sírvanse emitir 
su voto.  
 
(Se somete a votación).  

 
PRESIDENTA: Instruyo se cierre el módulo de votación. 

 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 

SECRETARIA:  Diputada Presidenta, le informo que el dictamen presentado ha 
sido aprobado en lo particular por unanimidad de las y los 
Diputados presentes con 23 votos a favor y 0 en contra. 

  
PRESIDENTA: Diputadas y Diputados, atendiendo al hecho de su importancia y 

trascendencia del asunto que nos ocupa, pongo a su 
consideración que en esta misma sesión se dispense la lectura 
de la Minuta respectiva y que se proceda a emitir el decreto 
correspondiente. 

 
Por lo anterior, se somete a votación la propuesta, por lo que 
instruyo se abra el módulo de votación hasta por 1 minuto. 

 
Diputadas y Diputados los invito a emitir su voto. 
 
(Se somete a votación). 

 
PRESIDENTA: ¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto? 

 
Instruyo se cierre el módulo de votación. 
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PRESIDENTA: Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 

SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que la propuesta fue aprobada por 
unanimidad de las y los Diputados presentes, con 23 votos a 
favor y 0 en contra. 

 
PRESIDENTA: Se declara aprobada la propuesta presentada. 
 

Se invita a todos los presentes a ponerse de pie. 
 

LA HONORABLE DÉCIMA SÉPTIMA LEGISLATURA 
CONSTITUCIONAL DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 
QUINTANA ROO; DECRETA: SE EXPIDE LA LEY DE 
SEGURIDAD CIUDADANA DEL ESTADO DE QUINTANA 
ROO. 

 
 No habiendo más asuntos que tratar, se cita para la sesión 

número 20, el día 19 de abril del año 2023, a las 16:00 horas.  
 

 Se clausura la sesión número 19, siendo las 21:55 horas del día 
18 de abril del año 2023.   
 
Muchas gracias, por su amable asistencia. 
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